

唐诗中的睦州

——西湖篇之一

□ 朱睦卿



睦州西湖在州城之西，原来是一片低洼沼泽地，城西庵口溪之水在此积潴，然后流入城南新安江，唐懿宗咸通年间，睦州刺史侯温挖浚成湖。淳熙《严州图经》记载：“（西）湖在安泰门外，广袤五百四十二丈。唐咸中刺史侯温开置。”

西湖的开浚不仅解决了城西郊区的水利问题，还为州城平添了一处风景名胜，给百姓提供了一处极佳的游乐场所，红男绿女纷至沓来。诗人方干应侯温之邀前往游览，写下了《侯郎中新置西湖》一诗。

侯郎中新置西湖

方干

远近利民因智力 周回润物像心源
菰蒲纵感生成惠 鲢鮀那知广大恩
潋滟清辉吞半郭 萦纡别派入遥村
砂泉绕石通山脉 岸木粘萍是浪痕
已见澄来连镜底 兼知极处浸云根
波涛不起时方泰 舟楫徐行日易昏
烟雾未应藏岛屿 龚鹭亦解避旌旛
虽云桃叶歌还醉 却被荷花笑不言
孤鹤必应思凤诏 凡鱼岂合在龙门
能将盛事添元化 一夕机谋万古存

——《全唐诗》19—7498

方干是睦州的土著诗人，也是睦州诗派的领军人物。才高而貌丑，一生未得科举，但是诗名遍及江南，后人称之为“晚唐巨擘”。方干交游很广，山水景物诗和送行赠别诗都写得很好。观察景物细致入微，描写故乡山水、思念故土亲人的作品多写得真挚动人，许多乡情诗多涉及时事，具有诗史的价值，这首《侯郎中新置西湖》诗就是这样。

侯郎中名侯温，地方志中关于他任职睦州的时间没有明确的记载，只是说他于咸通年间任职。

方干有一首《初归故里献侯郎中》的诗，其中“朝昏入闰春将逼，城邑多山夏却寒”一联透露了侯温任职睦州的时间。

查阅陈垣先生《二十史朔闻》

表》，咸通九年闰十二月，与“春将逼”的诗意相符，得知侯温于这一年任职睦州。

睦州人李频《送侯郎中任新定二首》诗中有“大旆行当夏，桐江到未秋”之句，可知侯温赴任的行程在夏天，证实了方干的诗意。

《侯郎中新置西湖》这首诗描绘了睦州西湖的最初面貌，为后人留下了珍贵的第一手资料。

三百多年后，《严州图经》将这首诗作为历史依据载入史册：“今《方干集》有《侯郎中新置西湖》诗，诗有‘一夕机谋万古存’之句（宝华洲在其中）。”方干这首诗也就成了第一篇写睦州西湖的文学作品。

在诗人的生花妙笔之下，水生则菰蒲成片，鳣鲔成群；水流则潋滟清辉，萦纡绕石；湖面则波涛不起，舟楫徐行；风光则歌醉桃叶，笑言荷花。最后以鱼跃龙门，不同凡响来祝愿侯郎中良好的仕途，对侯温开浚西湖的历史功绩作了高度的评价和肯定。

西湖的开浚扩大并改善了植物和鱼类的生存环境，但是它们并不懂得刺史大人的恩惠。这里借以表示睦州百姓对侯温应该有感恩之心。而此开浚之举不仅有益于鱼类和水生植物的繁衍和生存，带来农田灌溉和渔业生产的利益，还为睦州州城增添了一游赏玩乐之处，将侯温此举提到天地造化的高度，预言侯郎中的机谋将万古长存。

历史证明了方干的预见。睦州西湖经历了一千多年的岁月消磨，代有新貌，常看常新，被列入天下三十六西湖之一，成为中外游人的瞩目之处。

西湖湖心有小岛，名宝华洲，岛上建有寺院，名法言寺（《严州图经》称法善寺），“寺为湖水环绕，真是水中可居之地。绍兴八年（1138）作飞桥跨其西，榜曰

‘宝华洲’。又于寺东水际，面东山作亭，名曰‘晨光’，后改为‘漫云’。湖中有画舫，名曰‘漾月斋’。”（淳熙《严州图经·卷二·建德县·寺观》）

历代以来西湖不断有疏浚，湖面也不断有扩大，至今仍然是古城的一个亮点。

注释：

心源：佛教术语，犹心性。佛教视心为万法之源，故有此说。元稹《度门寺》：“心源虽了了，尘世苦憧憧。”

菰蒲：菰和蒲，皆为水生植物。菰的嫩茎俗称茭白，可以食用。蒲：俗称菖蒲，根茎可食，叶子可以编席、制扇。

鳣鲔：鱼类的名称。鳣：古指鲟鱼，又同鱠。鲔：古书上指鲟鱼。

凤诏：凤凰口衔的诏书。晋陆翙《邺中记》：“石季龙与皇后在观上为诏书，五色纸，著凤口中。凤既衔诏，侍人放数百丈绯绳，辘轳回转，凤凰飞下，谓之凤诏。”

元化：造化，天地。陈子昂《感遇》诗之六：“古之得仙道，信与元化并。”

方干有《陪胡中丞泛湖》诗——

仙舟仙乐醉行春 上界稀逢下界人
绮绣峰前闻野鹤 旌旗影里见游鳞
澄潭彻底齐心镜 杂树含芳让锦茵
凡许从容谁不幸 就中光显是州民

晚唐诗人许棠也有一首寄给侯温的诗——

下国多高趣 终年半是吟
海涛通越分 部伍杂闻音
晓郭云藏市 春山鸟护林
东浮虽未遂 日日至中心

——许棠《寄睦州陆（侯）郎中》



诺言

（外三则）

□ 汪国云

《论语》里说“子路无宿诺”，子路从不拖延诺言，可见其重视诺言的程度。生活中，许诺容易践诺难，所以讲究信誉的人不会轻易许诺。正如老子所说“轻诺必寡信”，一个人承诺草率，践诺必定会遇到困难，而不能兑现诺言，就会失信于人。所以，我们在承诺之前要谨慎掂量，没有把握的诺言不要轻易说出口，以免轻诺失信。

退休

退休之人，已经赢得了人生的重要时光，余下的日子自主性更强，活多久不需要想得太多，活成什么样子倒是要花点心思。我给自己定位：做一个不令人讨厌的老头。首先，衣着要保持整洁干净，注意自己的仪容仪表；其次，要防止树老根多、人老话多的毛病，语言表达要得体，随机应变有分寸；第三，年纪大只是证明生命历程长一点而已，并不是骄傲的资本，因此，处事谦和低调，切不可倚老卖老。

调频

有人说：“同频是一种暂时的状态，是会变化的。但爱不是状态，爱是一种调频的能力。”而我以为，两个人相爱当然是一种状态，而且是一种特殊的状态，这种状态能否保持同频，关键在于两个人的调频能力。相爱的人一旦出现矛盾，打破同频状态的时候，只要有一方具备善于调频的能力，状态很快就会恢复良好。如果双方都拧劲，缺乏调频技巧，那么，结局就有点不妙了。其他的人与人之间的关系也是这个理，相处时，善于调频，保持同频共振，友好和谐。

看脚下

有一天晚上，五祖法演与三位弟子在亭子里聊天，回去时，油灯灭了。五祖趁机检验弟子们的觉悟程度，让弟子每人对当时的情景下一转语。第一个说“彩凤舞丹霞。”第二个说“铁蛇横古路。”第三个是克勤佛果，他说“看脚下！”五祖对克勤佛果大加赞赏。参禅修道者所讲的这种境界，对我们凡俗之人也是深有启发的。人生旅途上，理想信念固然不可少，勇往直前的精神也很重要，但最重要的是注意脚下的路，脚踏实地，走好每一步。